CHAPITRE IL

DES QUATRE OPERATIONS FONDAMENTALES, ET DES FRACTIONS
ALGEBRIQUES.

25: Nous ne nous occuperons dans ce chapitre et dans
le suivant que des expressions algébriques rationnelles, en
commencant par celles qui sont entiéres. Nous supposerons
de plus., si elles sont monomes, qu’elles sont positives, ou
que, si elles sont polynomes, I'ensemble des termes p’osi-
tifs I'emporte en valeur absolue sur I'ensemble des termes
négatifs.

Nous verrons plus tard (chap. 1v) le sens qu'il faut attri
buer aux opérations algébriques et aux quantités mémes
sur lesquelles elles s’effectuent, lorsque la condition dont
nous venons de parler n’est pas remplie.

§ 1. De laddition.

& 3 P
,26. En ayant égard & la restriction exprimée dans le nu-
méro précédent, additionner deux expressions algébriques
2

1 . %
c'est ajouter & la valeur absolue de la premiére, la valeur
absolue de la seconde.

1° Si les deux expressions & additionner sont deux mo-
rfomcs §emblah!es (22), on additionnera les coefficients, et
I'on écrira & la suite de la somme la partie littérale co’m—
mune. Par exemple, les deux expressions 5Sa'z® et 7az®
ont pour somme 12a*z®.

2¢ Si les deux expressions a additionner sont deux mo-
nomes dissemblables, il suffira d’écrire le second 3 la suite
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du premier en les séparant par le signe - et le résultat
ne sera susceptible d’aucune simplification. Par exemple, Ia
somme des expressions daz® et 7ax® est

Batx® -+ 7a’%’.

27. Supposons maintenant que les expressions a addi-
tionner soient polynomes; et qua a — b, par exemple, on
se propose d’ajouter ¢ — d.

Si a la suite de a—b on écrivait le premier terme
de ¢—d en le faisant précéder du signe -, ce qui don-
nerait @—>b -+ ¢, on aurait ajouté a a@— b une quantité
trop grande de d; le résultat serait donc lui-méme trop
grand de d. Pour lui donner sa véritable valeur, il faut
donc le diminuer de d, ce qui se fera en écrivant i sa
suite — d; et l'on aura

a—b+c—d.

On voit qu'il a suffi d'écrire & la suite de ¢ — b chacun
des termes de ¢ —d, avec le signe qu'il avait; car le
terme ¢ qui n’était précédé d’aucun signe, devait étre re-
gardé comme précédé du signe -+ (19).

En répétant les raisonnements qui précédent pour des
polynomes composés d'autant de termes qu’on voudra, on
verrait de méme que les termes positifs du second poly-
nome doivent s'écrire & la somme avec le signe -+, et que
les termes négatifs de ce méme polynome doivent s'écrire
a la somme avec le signe —. En d’autres termes : Pour
additionner deux polynomes, on écril le second a la suite
du premier en conservant a chaque terme son signe.

RevanQue. La régle serait évidemment la méme pour
ajouter un polynome a un monome.

28. Si la somme présente alors des termes semblables,
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il faut en opérer la réduction (£2), ce qui simplifie le ré-

sultat.
Soient, par exemple,  additionner les polynomes
40’r* — 60’2 4+ Tax' — 9z
et 5a’z* +- 26*%* — 11az* -+ 1027,

on frouvera  9a’z® — 4a%® — daz* - 2,

Soient de méme, les polynomes :
a*b - 3ab® — 4b*
5a*h — 3ab*+ b3,
6a’h — 30°.

et

on trouvera

§ 2 De la soustraction.

t .29. D’aprés I'hypothése admise dans ce chapitre , sous-
3 1
raire deux expressions algébriques I'une de I'autre, ¢’est

retrancher de la valeur absolue de la premiére ]
solue de la seconde.

1° Si les deux expressions sont deux monomes se
blz?bles, on retranchera le coefficient de la seconde du ¢ n:'-
ﬁme’nt de la premiére , ce que nous supposerons pos*:ilc))fe'
et Ton écrira & la suite de la différence Ja partie Iit;éral;

5 s
orn,mlune. Par exemple, la différence entre 7az et 4a*bz
est évidemment 3a%hz.

a valeur ab-

d'ﬂ Si les expressions & soustraire sont deux monomes
: issemblables, on écrira le second a 1
es sé i

Separant par le signe —; et le résultat ne sera suscep=

tible d’ implificati insi
e dzucune simplification. Ainsi la difiérence des mo-
nomes Sax* et 3a%° est Saxt — 3aiz®

a suite du premier en

30. S i .
Supposons maintenant que I expression & soustraire
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soit polynome, celle dont on soustrait pouvant étre poly-
nome ou monome. Par exemple, supposons que de a—2b
on veuille soustraire ¢ — d.

Si & la suite de a— b on écrivaitle terme ¢ avec le signe
—, c'est-2-dire si de a—0 on retranchait e, ce qui don-
nerait a— b—e, on aurait évidemment retranché une
quantité trop grande de d; le résultat serait donc trop
petit de d. Pour lui rendre sa vraie valeur il faudra done
lui ajouter d, ce qui se fera en écrivant 4-d ala suite, et
I'on aura a— b —c-4-d.

On remarquera que le terme ¢ qui avait, ou était censé
avoir, le signe - dans le polynome & soustraire, a le signe
— au résultat: et que le terme d, qui avait le signe —
dans le polynome & soustraire, a le signe - au résultat.

En répétant les mémes raisonnements et les mémes ob-
servations pour des polynomes composés d’autant de termes
qu’'on voudra, on verrait de méme que tout terme ayant le
signe -+ dans le polynome & soustraire devra étre écrit au
résultat avec le signe —, et que tout terme ayant le signe
— dans le polynome & soustraire, devra étre écrit au ré-
sultat avec le signe . De la cette régle : Pour soustraire
un polynome d'un autre, on U'éerit & la suitede cel autre en
changeant le signe de chacun de ses termes.

Si la différence ainsi obtenue présente des termes sem-
blables, il faut, pour simplifier le résultat, opérer la réduc-

tion (22) de ces termes.

ExenpLes. 1. Du polynome 9¢°z*— 4a’z® — 4az*+ o°
on veut soustraire 402 — 6a'z® + Tax' —92*,

on aura d’abord pour résultat

9082 — 4a'z® — daz® + 28 —da's + 6a'x® —7az* + 925,
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ou, en réduisant,
50%* + 2% — 110+ 104,

IL. Si de @*-2ab -5 on soustrait a*— 2ab-- 5, op
trouvera pour reste

a'+4-2ab 4 v*— a* + 2ab — b2,

ou, en réduisant, 4ab.

S1. Remarque sur l'usage des parenthéses. 1l arrive sou-
vent que 'on a intérét a regarder un polynome, soit comme
la somme, soit comme la différence de deux autres poly-
nomes. Pour cela, on réunit entre parenthéses tous les
termes qu’on regarde comme composant le polynome ajouté
Ou soustrait, et I'on fait précéder ces parenthéses du signe
+- dans le premier cas, ou du signe — dans le second.
Mais, afin d’avoir égard aux régles données (27, 30) pour
I'addition ou pour la soustraction des polynomes, si 1'on
met - devant les parenthdses, on écrit les termes entre
parenthéses chacun avec le signe qu'il avait: tandis que si
I'on met — devant les parentheses, on écrit les termes en-
tre parenthéses, chacun avec un signe contraire. Si, dansla
suite des calculs ou des raisonnements, on vient 2 suppri-
mer les parentheses, ¢'est-A-dire & effectuer I'opération in-
diquée sur le polynome qu’elle renfermait, ses termes con-
servent leur signe si les parenthéses étaient précédées du
signe -, et chacun d’eux en change au contraire si les
parenthéses étaient précédées du signe —. Dans un cas,
comme dans I'autre, on reproduit ainsi le polynome total,
tel qu'il était avant I'introduction des parentheses.
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Soit, par exemple, le polynome
a+b—-c+d——e+f——g+h.

i ivantes :
On pourra I'écrire de chacune des maniéres suivante

o+ —ct+d—etf—g+h),
atb—(c—d+te—[+g—h),
ato—ct@—et+l—g+h,
a-}—b——c-}-d—{c—f—{—g-—h),

etc.,
a-dire en effectuant

et, en supprimant les parenthésest c e'st— g
l’z;ddition ou la soustraction indiquees, On repro

polynome. primitif

atb—c+d—e +f—g9+h

€ 3. De la multiplication.

52. Daprés les restrictions établies au co:;lom?;;::;
ment de ce chapitre, le but que nous nous p npmilh_
dans la multiplication algébriquedsera :50 mj::; (};1{ ;ressaons

stique : c'est-d-dire qu’étant donnees deux € ‘
:;;é;lriqlles, monomes 0121 pol}lmomles,r Ez:;é :il:l(;r?;fzgzosi

r une troisitme dont la valeu ‘
T:efzf:;]ie produit des valeurs absolues des deux p}‘ﬁ::lil:i:\:
Supposons donc d’abord que les deux ff:mteurs soie 3
monomes ; par exemple 5a'b'z et 3‘a’by - e
Le premier monome 5a'b'x represente. le résul af gteurs
obtiendrait en multipliant 5 par le 'prodmt de trois amiére

égauxa a, puis en multipliant le résultat de cet?e pri: .

multiplication par le produit de deux facteurs egaus i 1,;:

et en multipliant enfin le résultat de cette se?onde:- fnue pug

cation par le facteur . Or, ona vu en arithmeétique q
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mu‘lupll‘er un nombre par un produit de plusieurs facteurs
revient a mulfiplier ce nombre successivem

ent par chae
de ces facteurs; s '

L ; et ce principe subsiste pour les quantités
ractionnaires comme pour les nombres entier

s. Le monom
3 LL e e i
9a’b*x pourra done s’écrire

IXaXaXaxXbXbxz.

De méme, le monome 3a’by* pourra s’écrire
3XaXaxXbxXyxy.

Et, en vertu du principe déja invoqué ci-dessus, on obtien-
dra le produit demandé en multipliant le premier monome

successivement par chacun des facteurs dy

second ; i
donnera <

5><a><a><a><b><b><x><3><a><a><b><y><y.

I\.Iazs d'ans un produit de plusieurs facteurs, entiers ou frac-
tionnaires, on peut intervertir I'ordre des facteurs sans
changer le produit. On pourra done, en r

; luit approchant les
facteurs égaux, écrire le produit de la maniére sujvante -

5x3anaXaXaXQxbxbbewaXy

; Le produit de 5 par 3 est 15. Ce produit doit étre mul-
tfpl'le successivement par cing facteurs égaux 2 a, ce qui
revient a le multiplier par le produit effectué de,ces Cg']
facteuf‘s » O par . On aura donc ainsi 15 >¢gb lCZ
produit doit donc étre multiplié & son tour succesij'el;lent
par trois facteurs égaux a b, ce qui revient
par le produit effectué de ces trois facteurs,
aura ainsi- 153 a* X *. Multipliant par a, il vient
15X a* X B > . Multipliant enfin Successivement par
deux facteurs égaux a Y, ou, ce qui revient au méme, par
le produit effectué de ces deux facteurs, ou par o

a le multiplier
ou par 4. On

¥, ilvient

ET FRACTIONS ALGEBRIQUES. 23

enfin 153 a® > b 5 @ > y*; ou en supprimant. les signes
de multiplication :

15a° by’

On voit 1° que le coefficient 15 du produit est le produit
des coefficients 5 et 3 des deux facteurs monomes: 2° que
toutes les lettres qui entrent dans I'un des facteurs entrent
au produit; 3° que I'exposant 5 de la lettre @ au produit
est la somme des exposants 3 et 2 qu'elle avait dans les
deux monomes; 4° que I'exposant 3 de la lettre b au
produit est la somme des exposants 2 et 1 quelle avait
dans les deux monomes ; 5° que le facteur 2, quin’entre
qu'au multiplicande, entre au produit avec le méme expo-
sant 1; 6°enfin que le facteur #*, qui nentre qu'au mul-
tiplicateur, entre au produit avec le méme exposant 2.

De 14 cette régle : Pour multiplier I'un par I'autre deuz
monomes positifs, il faut faire le produit des deux coeffi-
cients, éerire a la suite toutes les lettres qui entrent dans les
deux facteurs monomes, et affecler chacune d'elles d'un
exposant égal @ la somme de ceux qu'elle a dans ces deux
facteurs. (En appliquant cette régle, on voit que toute lettre
qui n’entre que dans I'un des deux monomes entre au pro-
duit avec le méme exposant.)

Exenpie. Le produit de 7a%0%cd® par 4ab'dz® est
28a’tied’x®.

RemarQuE. 1l résulte de la régle de la multiplication des
monomes, que le degré (21) du produit est la somme des
degrés des deux monomes facteurs. Ainsi le degré de 5a*6°z
étant 6, et le degré de 3a*by* étant 5, le degré de leur
produit 15a°%zy* est 6 4+ 5 ou 11. De méme, le degré




OPERATIONS FONDAMENTALES

de 7a*bed® étant 11, et le degré de 4ab’da® étant 7, le
degré de leur produit 28a°0ed’s® est 1147 ou 18.

55. Soit maintenant 4 multiplier un polynome par
un monome, par exemple a-+b— ¢ par m. Les lettres
a, b, ¢, m représentent des quantités numériques entiéres
ou fractionnaires. Pour fixer les idées et faciliter le discours,
supposons que le multiplicateur monome 7 ait pour va-

leur %; la multiplication aura pour but de prendre les %

du multiplicande, Si eelui-ci se réduisait & a5, on ob-

: n e 4
tiendrait évidemment le produit en prenant les 3 de a,

puis les § de b, et faisant la somme des produits partiels

obtenus; c’est-d-dire que le produit total s’obtiendrait en
multipliant séparément « et 0 par m et faisant la somme
de ces produits partiels, ce qui donnerait am - bm. Mais

; ol ; 4 .,
en opérant ainsi on a pris les 3 d’un polynome trop grand

de e, puisque ce n’étaitpas o--b qu'il fallait multiplier,
mais bien a--b6—¢, ou e+ b diminué de ¢. Le produit

obtenu am -bm est donc trop grand des g de ¢ oudu

produit em; pour lui rendre sa véritable valeur il faut done
en retrancher em, ce qui donnera

am - bm — em.

Comme on pourrait répéter le méme raisonnement pour
chaque terme soustractif, on voit que pour faire le produit
d’un polynome par un monome (positif), i faut multiplier
separément chagque terme du polynome multiplicande par le
monome multiplicateur, en donnant & chague terme dut pro-
duit le signe du terme du multiplicande qui U'a fourni.

‘s
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Ainsi le produit de bax*--3a¢’r — 44® par 6abx
serait

30abx’ - 18a*ba* — 24a°bx.

De méme, le produit de 3a’0— 2a*P* |- 5ab®—0b* par
4al’e serait

12a'b%e — 8a®b'e -+ 20a2b°c — 4alfe.

34. Soit enfin & multiplier un polynome par un polynome,
par exemple a—b par ¢—d pour plus de simplicité. Fai-
sons d’abord le produit du multiplicande a—?& par le terme
¢ du multiplicateur, ce qui donnera, d’aprés ce que 'on
vient de voir, ac—be.

En opérant ainsi, on a multiplié le multiplicande par une
quantité trop grande de d, puisque ce n’était pas par ¢ qu'il
fallait multiplier, mais bien par ¢ diminué de d. Il s’ensuit
que le résultat est lui-méme trop grand du produitde a—b
par d, c'est-a-dire de ad—bd.

Pour lui rendre sa véritable valeur, il faut donec en re-
trancher ad—pd, ce qui donne, d'aprés les régles de
la soustraction, ¢’est-a-dire en changeant le signe de chaque
terme du polynome & soustraire,

ac — be— ad -+ bd.

En examinant ce résultat, on voit qu'il contient les pro-
duits partiels de chaque terme du multiplicande a—¥& par
chaque terme du multiplicateur ¢—d. Quant au signe dont
chaque produit partiel est affecté, on remarque 1° que les
termes a et ¢, qui avaient (ou étaient censés avoir) le signe
-+, ont donné un produit ae qui figure au résultat avecle
signe +; 2° que les termes b et e, dont I'un avait le

signe — et I'autre le signe -, ont fourni au résultat le
oy
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terme négatif — be; 2° que les termes @ et ¢, dontl'un
avait le signe - et 'autre le signe —, ont fourni au ré-
sultat le terme négatif —ad; 4° enfin que les termes & et
d, qui avaient tous deux le signe —, ont fourni au résul-
tat le terme positif - bd.

En résumant, on voit que deux termes de méme signe
ont donné un produit positif, et que deux termes de signe
contraire ont donné un produit négatif.

Les mémes raisonnements appliqués a deux polynomes
quelconques montreraient que ces régles sont générales, et
que deuz termes de méme signe donnent toujours un pro-
duit affecté du signe -, et que deux termes de signe con=
traire donnent un produit affecté du signe —. C'est en cela
que consiste ce qu'on appelle la régle des signes dans la
multiplication.

On I'énonce quelquefois en disant d’une maniére abrégée
que

-4 multiplié par + donne -
+ ke £
— : R M & 2.
— — T

On dira done que, pour multiplier deuz polynomes l'un
par Uautre, il faut multiplier chaque terme du multiplicande
par chaque terme du multiplicateur, en ayant égard a la
régle des signes.

Si le résultat présente des termes semblables, on en opére
la réduction.

38. Soit, par exemple, a multiplier

Sax® — 3a’x* — 4a’x + @' par 6ax' — 2a%x - 3a’,

ET FRACTIONS ALGEBRIQUES.

On disposera ces calculs de la maniére suivante :

Multiplicande 5az®— 34’2 — 4a’x+-a*

Multiplicateur 6aa*— 2a’z - 30°

1% produit partiel  30a*z*—1 8a*at—24a‘z*-6a°2*
o » —-10a%z*} 6a'x’-8ax*— 20’z

E b 5l Qb 1
3e n +15a‘x*—9a°x*—12a°2--3d

Produit total réduit 30a*0°—28a’x*— 3a‘z’+-5a*z*—14a°z+-3a

On écrit d’abord le multiplicande; on écrit au-dessous le
multiplicateur; on tire un trait horizontal au-dessous du
multiplicateur. On fait le produit du multiplicande par le
premier terme du multiplicateur; c’est le premier produit
partiel qu'on écrit au-dessous du trait horizontal. On fait le
produit du multiplicande par le second terme du multipli-
ateur; c’est le second produit partiel qu'on écrit au-des-
sous du premier. On obtient ainsiautant de produits partiels
quil y a de termes au multiplicateur. Au-dessous du dernier
produit partiel on tire un second trait horizontal, et au-
dessous de ce trait on écrit le produit total, qui est la
somme des produits partiels, somme dans laquelle on effec-
tue, s'il ya lieu, la réduction des termes semblables.

Il convient d’ordonner (24) le multiplicande, le multipli-
cateur et le produit total par rapport aux puissances d'une
méme lettre; les calculs ayant alors plus de symétrie sont
plus faciles & vérifier. Il convient aussi d’écrire chaque terme
d’un produit partiel au-dessous du terme semblable, sil y
en a, dans le produit partiel précédent; la réduction des
termes semblables se trouve ainsi facilitée ; il est aussi plus
facile d'ordonner le produit total.

56. Nous placerons ici trois produits dont on fait un fré-
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quent usage en Algébre, et qui fournissent autant de théo-
rémes du calcul.

I. a-t-b

a0
a4 ab

+ ab+ 8
a*-}-2ab -+ 0*.

Cette multiplication montre que le carré de la somme de
deux quantités renferme le carré de la premiére, plus le
double produif de la premiére par la seconde, plus le carré
de la seconde.

(On se rappelle qu'en arithmétique on nomme carré
d’une quantité le produit de cette quantité par elle-méme.)

Ce théoréme, écrit algébriquement , donne

(@4 b} =a* 4 2ab+ b

I1. a—b

a—b
a*— ab

— ab-+ b
a*— 2ab + b*.

Cette multiplication montre que le carré de la différence
de deux quantités renferme le carré de la premiére, moins
deux fois le produit de la premiére par la seconde, plus le
carré de la seconde. =

Ce théoréme, écrit algébriquement, donne

(@ — b)) = a* — 2ab -+ B*.

111 a4-b

a—0b

a*+ ab
—ab—b*

a — b
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Cette multiplication montre que le produit de la somme
de deux quantités, par leur différence, équivaut i la diffé-
rence de leurs carrés.

Ce théoréme, écrit algébriquement, donne
(a4 b)la—b)=a*— b

57. Resaroue L. Sile multiplicande et le multiplicateur
sont homogenes (25), le produit est lui-méme homogene ;
car chaque terme du produit s’obtenant en multipliant un
terme du multiplicande par un terme du multiplicateur, le
degré de ce terme du produyit est la somme des degrés des
deux termes qui I'ont fourni (52), ¢’'est-a-dire la somme
des degrés du multiplicande et du multiplicateur, puisque
ceux-ci sont homogénes. Tous les termes du produit sont
done du méme degré, c¢’est-d-dire qu’il est homogeéne.

On voit de plus que son degré est la somme des degrés
des deux polynomes facteurs.

Ainsi, dans I'exemple donné au n° 35, le multiplicande
est homogéne et du 4° degré, le multiplicateur est ho-

mogéne et du 3¢ degré, le produit est homogene et du
7¢ degré.

58. Remarque 1. Par suite des réductions qui s'opérent
entre les termes semblables; certains termes du produit
peuvent disparaitre; c’est ce qu'on voit dans I'exemple 111
du n° 36. Mais il y a toujours au moins deux termes qui ne
disparaissent pas : ces termes sont, si le multiplicande et
le multiplicateur ont été ordonnés par rapport aux puis-
sances d'une méme lettre, le produit du premier terme du
multiplicande par le premier terme du multiplicateur, et le
produit du dernier terme du multiplicande par le dernier
terme du multiplicateur.




30 OPERATIONS FONDAMENTALES

En effet : si, pour fixer les idées, on suppose ces poly-
nomes ordonnés par rapport aux puissances décroissantes
d’'une méme lettre, le premier terme du multiplicande et
le premier terme du multiplicateur contenant chacun la
lettre ordonnatrice & une puissance plus élevée qu'aucun
des termes qui suivent, leur produit contiendra cette méme
lettre & une puissance plus élevée qu'aucun autre terme du
produit, et ne pourra conséquemment se réduire avec au-
cun autre. De méme : le dernier terme du multiplicande et
le dernier terme du multiplicateur contenant chacun la
lettre ordonnatrice a une puissance moins élevée qu'aucun
des termes qui précédent, léur produit contiendra.cette

méme lettre A une puissance moins élevée quaucun autre
terme du produit, et ne pourra en conséquence se réduire
avec aucun autre. Tels sont, dans la multiplication du
n° 35, le premier terme 30¢°z° du produit et le dernier
~+ 3a’.

Quelles que soient les réductions qui s’opérent, il restera
donc au moins deux termes au produit. La multiplication

Suivante offre un exemple du cas ol il ne reste que ces
deux termes :

@'+ a*b + a*b* - ab® 4 b*
a—b
a* 4 a*b + @*0* + o’ - ab*
— a*'b — a’0* — a*b* — qb* — B
a®— b5

§ 4. De la division,

9. La division, en Algébre comme en arithmétique,
est une opération par laquelle,, étant donnés un produit de
deux facteurs et I'un de ces facteurs, on se propose de re-
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trouver le second facteur. Le produit donné est le dividende,
le facteur donné est le diviseur, le facteur cherché est le
quotient.

Soit d’abord A diviser un monome (positif) par un autre
monome (également positif), par exemple, 15a*0°zy* par
Sa’biz.

D'apres les régles de la multiplication des monomes (52)
le coefficient 15 du dividende a été formé en multipliant
le coefficient 5 du diviseur par le coefficient inconnu du
quotient ; on obtiendra donc ce coefficient inconnu en divi-
sant 15 par 5, ce qui donne 3. Le quotient ne peut con--
tenir aucune lettre qui ne soit pas au dividende. Or, T'ex-
posant 5 de la lettre @ au dividende est la somme de
Pexposant 3 de la méme lettre au diviseur et de I'exposant
inconnu de cette méme lettre au quotient; on obtiendra
donc cet exposant inconnu en retranchant 3 de 5, ce qui
donne pour reste 2 et montre que le quotient doit contenir
le facteur a®. De méme, I'exposant 3 de la lettre b au di-
vidende est la somme de I'exposant 2 de cette méme lettre
au diviseur et de l'exposant inconnu de cette méme lettre
au quotient; on obtiendra done cet exposant inconnu en
retranchant 2 de 3, ce qui donne pour reste 1, et montre
que le quotient contiendra le facteur 6. Lalettre @ en-
trant avec le méme exposant au dividende et au diviseur,
ne saurait entrer au quotient. La lettre y n’entrant pas au
diviseur , doit entrer au quotient avec le méme exposant
quau dividende. Le quotient sera done 3a’by*. Et, en
effet, en multipliant 5a°b*z par 3a*by* on retrouve bien
15a*6Pzy .

De 1a cette régle : Pour diviser deua monomes (positifs)
Uun par U autre, divises le coefficient du monome dividende
par le coefficient du monome diviseur , vous obliendres le
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coefficient du monome gquotient. Examines successivement
chague letire du dividende. Si elle est commune au divi-
dende et au diviseur, et que son exposant au dividende sur-
passe son exposant au diviseur, écrivez-la au quotient avee
un exposant égal o la différence de ces exposants. Si elle
a le méme exposant au dividende et au diviseur, dispenses-
vous de Uéerire au quotient. Si elle w’entre qu’au dividende,
écrives-la avec le méme exposant au guotient.

Exenpre. Le quotient de 28a°bed’s® par 7a’Ped? est
4ab*da’.

40. Remaroue 1. La division serait impossible : 1° sile
diviseur contenait une lettre qui n'entrit pas au dividende;
2° si une lettre avait au diviseur un exposant plus élevé
qu’au dividende; 3°si le coefficient du dividende n’était pas
exactement divisible par le coefficient du diviseur.

Remaroue II. Lorsqu'une lettre entre au dividende et au
diviseur avec le méme exposant, si on lui appliquait la
méme régle qu'aux autres lettres, on devrait 1’écrire au
quotient avec un exposant égal a la différence des exposants
quelle a au dividende et au diviseur, c’est-a-dire avee
I'exposant zéro. Ainsi, le quotient de 15a°0*z par 3a*b se-
rait 5a'bax.

Or, nous avons vu que le quotient doit étre 5bz; le fac=
teur o représente donc un facteur qui n’altere pas le pro-
duit, c’est-a-dire qu’il représente 'unité.

On se sert quelquefois de ce symbole pour conserver au
quotient la trace d’un facteur du dividende qui disparaitrait
sans cela. Mais il faut bien se rappeler qu'une expression

telle que @’ est le symbole de I'unité, ou que a° est égal
i

A1. Soit maintenant & diviser un polynome par un mo=
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nome (positif), par exemple 30a%x°+- 18a*bz* — 24a’bx
par 6a*bz.

Le quotient sera un polynome, car le produit d’un mo-
nome par un monome serait un monome. Or, on a vu (35)
que le produit d’un polynome par un monome est unpo-
lynome composé du méme nombre de termes affectés des
mémes signes, et qu'ils s'obtiennent en multipliant respec-
tivement chaque terme du polynome multiplicande par le
monome multiplicateur. On formera donc le quotient de-
mandé en divisant chaque terme du polynome dividende
par le monome diviseur, et affectant chaque terme du quo-
tient du méme signe que le terme du dividende qui I'a
fourni.

Le quotient de 30a*bz® par 6a*bz est Sax*; on I'écrira
au quotient total, ot il sera censé avoir le signe -, .attendu
qu'il sera le premier. Le quotient de 18a‘ba® par 64’0z
est 3a'z; on I'écrira avec le signe + & la suite du premier
terme du quotient total. Le quotient de 24a’bz par 6a’bz
est 4a®; on I'écrira avec le signe — 2 la suite des deux
premiers termes du quotient total. Le quotient total sera
ainsi 5az® 4- 3a'z — 4a’. On peut vérifier, en effet, qu'en
multipliant ce quotient par le diviseur 6a*bz on reprodui-
rait le polynome dividende.

On voit que pour diviser un polynome par un monome
(posilif), il faut diviser chaque terme du polynome divi-
dende par le monome diviseur, et affecter chaque terme du
quotient du méme signe que le terme du dividende qui l'a
fourni.

Ainsi, le quotient de 12a‘'b*c — 8a*b*c + 20a*b’c — 4al’ec
par 4ab’c est 3a’b— 2a%0* -+ Hab®—b'.

RemarQuE, La division serait impossible si un terme quel-




